附件3：

实验教学示范中心、虚拟仿真实验教学中心建设情况年度检查表
                                          填表时间：2020.11
	实验教学中心名称
	机械工程综合训练中心

	所在学院
	机械工程学院

	示范中心的主要工作与取得的成果
	机械工程综合训练中心已经成为我校机械工程基础实验教学、学科基础实验教学、专业实验教学、工程实训和学生创新设计能力培养基地，地方高校肩负着为区域经济发展培养人才的重要任务，“新工科”建设复旦共识特别指出：地方高校要对区域经济发展和产业转型升级发挥支撑作用。在区域产业转型升级及“新工科”建设背景下，如何对接当前和未来制造业发展,深化智能制造人才培养改革，便成为地方高校机械类专业教育者必须解决的关键瓶颈问题。

针对目前智能制造人才培养弊端，与地方企业开展合作,构建面向工业4.0具有地方产业特色的智能制造产教融合实验实践中心，提出“以市场需求为向导，以工程实践能力培养为核心”的智能制造人才培养理念，构建完整的产教协同人才培养系统，积极探索与实践产教协同模式下的实验实践教学改革，全面提高产业工程师人才培养质量。
训练中心积极配合理论教学，充分发挥其在培养学生的实践和创新能力方面的作用。同时开展对各专业教学实验内容、形式、方法的探索和研究，在培养“应用型、融通性、开放式”高素质创新人才的实践过程中形成自己的特色。逐步形成理论教学与实践教学一体化，以基本技能为基础，专业技能为重点，注重技术应用和创新能力的培养，实行开放式和学分制管理，集教学、培训、科研和生产为一体，形成特色鲜明的实践教学内容体系，为实验教学探索出许多值得借鉴和推广的经验。
（1）重视常规实践教学

面向全校学生开展工程训练教育，重点培养学生的实践能力和创新精神。以面向全校学生的工程基础训练，面向机电类、近机类、非机类学生的学科基础训练和工程实践训练，在强化基础技能训练的基础上，以设计、制造、控制和生产保障为四条主线，形成了服务全校5个学科门类、32个专业学生的网络结构教学体系。

（2）自主研发实验教学平台
鼓励教师积极开展科学研究，凝练科研成果，由科研反哺教学，丰富了实践教学资源，在校企合作过程中，成功研制出智能制造基础实验平台，平台体系框架如图1所示。
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图1 智能制造基础实验平台实验体系框架
序号
实验项目名称
项目学时
适用年级专业
实验类型
开放情况
1
三相异步电动机正反转控制实验
2
二年级、三年级
验证
开放
2
PLC控制步进电机基础实验
2
三年级
综合
开放
3
触摸屏、PLC控制步进电机基础实验
2
三年级
综合
开放
4

PLC、变频器控制三相异步电机实验
2

三年级、四年级
综合
开放
5

PLC控制无刷直流电机基础实验
2

三年级、四年级
综合
开放
6

触摸屏、PLC控制无刷直流电机基础实验
4

三年级、四年级
综合
开放
7

触摸屏、PLC、变频器控制三相异步电机实验
4

三年级、四年级
综合
开放
8

PLC控制伺服电机基础实验
2

三年级、四年级
综合
开放
9

PLC、触摸屏控制伺服电机实验
4

三年级、四年级
综合
开放
10

三轴联动综合实验
8

四年级
设计研究
开放
利用该实验平台，可开展各类综合性实验项目10项，极大地丰富了实践教学资源，为改革教学方法和教学手段提供有力支撑，已开展的实验项目如表1所示。
表1 智能制造基础实验平台开展实验项目情况
推进合作育人、协同创新和成果转化，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，为社会培养更多适应智能制造产业需求、具有较强工程实践能力和创新能力的复合型人才。

（3）以“成果产出”导向，通过“校企联合、项目驱动、实践育人”方式，改革实验教学体系。
依托工程教育认证、国家一流专业建设、校企联合实验室建设，针对当前智能制造人才培养体系与产业结构不匹配问题，以成果产出为导向，进一步优化人才培养目标和课程体系。
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图2 智能制造人才培养体系
基于卓越工程师培养的成功实践，对接产业发展需求，吸引企业智能制造领域项目进入联合实验室，推进教学与市场需求紧密结合。秉承“卓越引领、产教协同、本硕互通”的理念，以教为核心，以产为支撑，通过“校企联合、项目驱动、实践育人”方式，将人才培养目标建在智能制造产业需求链上，将课程体系建在智能制造企业生产链上。 

通过校企联合，将企业产品需求与高校研究成果及学生创新思路紧密结合，推动校企优势互补，高校、企业、学生三方共赢，助推成果转化，落实工程教学。

以项目为驱动，以联合实验室承接的工程项目为基础，合理设计学生开放实验项目、本科生毕业设计，实现教学与社会产业需求接轨。

经由实践育人，发挥联合实验室平台优势，将企业产品研发充分融入教学内容中，实现高校学生培养和企业产品研发双赢模式。

通过整合学校与企业资源，以“智能制造”技术为载体，以“智能生产线→智能工厂→智能物流→智能服务”为主线，将先进制造技术、工业信息化技术、智能传感技术等贯穿到人才培养及课程教学中，形成在通识教育理念下，强调工程职业能力培养，以产业需求和“成果产出”为导向的工程复合型人才培养特色，如图3所示。
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图3 智能制造人才培养体系实施框图

	对照建设任务书本年度建设工作完成情况
	（1）打破学科和专业界限，整合全校机械类实验教学资源。建立面向全校学生的工程基础训练和学科基础训练，贯穿设计技术、制造技术、控制技术和生产保障技术四大主线，构建分层次、模块化、开放性的网络结构实验教学新体系。利用有限的资源较好地完成了相关专业培养方案中的实验教学内容。
（2）在优化整合校内实验教学资源、引入校外产/学/研实践教学资源的基础上，加大校企合作。
实现实践教学装备的规模化、精良化、高效化。同时，利用网络、信息等现代技术，进一步完善面向全体学生的实验室开放运行机制，研究开发支撑人性化、个性化教学的计算机辅助实验教学系统，使学生真正获得发展个性特长、培养创新精神和实践能力的实践平台。完成了与成都金大立科技有限公司合作，成立了机械工程创新实验室。同时还与成都普雷斯数控机床有限公司、成都叮当自动化设备有限公司合作，借助校企合作的科研平台，吸收部分优秀本科生进入研究室。
产学研联合实验室获得成都市科学技术局2020年授牌及立项支持，联合实验室联合研制项目“PCB智能制造单元技术研发及其产业化”获得省科技厅2021年科技成果转化项目（重大）立项支持，“印制电路板成型智能制造单元研发”获得省科技厅2021年高新技术领域重点研发计划项目支持。
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图4 联合实验室获成都市科学技术局2020年授牌
（3）本年度中心接待了多个来自省内外大专院校的教师交流学习：成都工业学院、重庆科技学院、西南石油大学、四川轻化工大学、成都理工大学等。

	本年度实验示范中心建设工作存在的主要问题及改进措施
	实验中心在管理体制、实验教学体系、教学方法、实验队伍、实验教材、实验环境、开放管理以及学生创新能力培养等方面做了大量建设性的工作，形成了先进的实践教学理念、创新的实践教学体系、有效的管理体制、高水平的教师队伍、完全开放的运行体制、优良的创新培养环境、丰富的教学成果和良好的辐射示范效应。但中心在本年度存在的不足及改进措施：
（1）在提高中心教师的素质，使其具有更强的工程素质即工程意识、工程背景、工程综合能力、工程教育方法。在这方面还需进一步努力。
（2）探索由单向知识传授的“教学型”教学模式向知识传授与创新性教育相结合的“研究型”教学模式的转变，在培养学生工程素质和创新能力方面需要在软件、硬件双方面得到提升。
（3）注重外引内联，加强培训实力，同国内外企业、科技公司、大专院校的合作，改善实习培训的硬件、软件条件。
（4）建成基于互联网的具有辐射、示范作用的教学及实践的培训基地，形成理论和实践相结合的现代教学理念，改革教学方法和手段。改革教学实验的内容，增加数控设备、快速成型设备等机电一体化的现代工程训练内容比重，使新技术、新工艺、新设备的实习内容达50%以上，改变传统的实验体系。
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